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据报道，澳大利亚政府决定建造一座高达1 000 m的“太阳塔”，利用太阳能进行风力发电。这一高度将是上海“东方明珠电视塔”的2倍多。这是一项规模极为庞大的环保能源工程。“太阳塔”的底端有一个直径7 000 m的圆盘状集热器，如图7-15所示。在图7-15太阳的照射下，集热器的中部形成一个巨大的温室。由于对流效应，热气流沿着“太阳塔”以56 km/h的速度上升，推动“太阳塔”内部特别设计的涡轮产生电力。这种特殊的设计可以克服天气条件限制，不间断地工作。据估算，“太阳塔”一年所发的电可供20万个家庭使用，而如果采用传统发电方式，每年为此要排放出830 kt的二氧化碳。
图7-15

人们为什么要投入巨大的人力和物力建造“太阳塔”呢？在本节，我们将从能的转化的方向性给出答案。
大家谈
你在电视中可能会看到这样的情景：被摔得粉碎的茶杯碎片组合成一个完整的杯子，从地上跳回到桌面上。这时你一定会说是影片在倒放，不足为奇！为什么这不是真实的过程？
凡是能量守恒的过程就一定会发生吗？
科学家经研究发现，有许多想像中的过程，例如单纯使全部海水降温以获得能量的过程，虽然不违背能量守恒定律，但在自然界中却是不能实现的。
人死不能复生，破镜不能重圆，泼水难收……这些说法反映了一个事实，实际过程都具有“单向性”或“不可逆性”。下面我们通过简单的物理过程来考察单向性的含义及其产生的原因。
一杯热水放在空气中，它就逐渐冷下来。但是我们却从未观察到相应的逆过程：热量自然地从空气向热水传递而使热水的温度升高，虽然在理论上这过程同样可以符合能量守恒定律。因此，热传递过程具有单向性，它只能自发地从高温物体传递到低温物体。其次，一个单摆在来回摆动许多次后，总会停下来，它通过克服摩擦力和空气阻力做功而使机械能转变为内能。但我们从未观察到相应的逆过程：这部分内能重新自然地转变为机械能而使单摆恢复摆动。再如，气体的自由膨胀过程，如图7-16所示，打开容器中间的隔板后，原来储存在容器左边的气体就会向右边的真空区域自由膨胀，最终均匀地分布于整个容器。但我们从未观察到相应的逆过程：气体自行压缩到容器的一边。
隔板
图7-16
真空

热传递、摩擦生热、气体自由膨胀等是物理学中所讨论的三类典型的单向性过程或不可逆过程，而且这些过程都与热现象密切相关。

1．自然过程的方向性
大量事实表明，自然界中的一切实际变化过程都具有方向性，朝某个方向的变化是可以自发发生的，相反方向的变化却是受到限制的。这时如果要使变化了的事务重新恢复到原来的状态，一定会对外界产生无法消除的影响，这就是自然过程的不可逆性。
自主活动
1．列举几个自然界和日常生活中具有“单向性”过程的例子。
2．热传递过程具有单向性，热量只能从高温物体传递到低温物体。试分析这个说法与电冰箱工作过程（热量从冰箱内的低温区传递到外界温度较高的空气中）的实际情况是否矛盾？
既然能量守恒，为什么还会有能源危机？
2．能量的耗散与退化

要回答这个问题，得从能量的耗散与退化说起。1852年，英国物理学家汤姆孙（William Thomson，1824-1907）的研究发现，在自然界发生的种种变化中，能量的总值虽然保持不变（守恒），但是能量可被利用的价值却越来越小，或者说能量的品质在逐步降级，这就是能量耗散与退化。
对于人类来说，除了内能外，更需要机械能、电能。内能在转化为机械能时，总有一部分要散发到温度较低的环境中。可见，在转化的过程中，只有部分内能可成为有用的机械能，另一部分成了“废品”。从这个意义上说，内能是一种低品质的能。如果其他形式的能量通过摩擦、碰撞、燃烧等过程转化成内能，能量的品质就降低了。
由于宏观过程的不可逆性，如果一个系统的内能增加，这个系统就永远无法依靠自身的作用（自发地）回到原先的状态，除非系统依靠外界的帮助。而“外界的帮助”将更多地消耗其他形式的能量，产生出更多的内能来。
当我们使用地球上的能源时，并不会减少地球上能的总量，但是它们的可利用价值会降低。例如，开汽车时要消耗汽油。汽油在发动机中燃烧，将燃气的部分内能转化为驱动汽车行驶的机械能，同时，另一部分内能被汽车排气管排出的废气带走，这部分内能就很难再利用了。

3．能源（energy sources）
能够提供可利用能量的物质资源叫做能源。

目前，人类消耗的能量主要来自煤炭、石油、天然气等物质。人们把煤炭、石油、天然气等在技术上比较成熟、使用较普遍的能源叫做常规能源。近几十年才开始利用或正在研究开发的能源叫做新能源，如太阳能、核能、地热能等。
大家谈
请你说说图7-17中各能源转化装置分别利用了哪些能源？
图7-17

自主活动
能源的划分有多种方法。直接来自自然界的能源叫做一次能源，如煤炭、石油等。从一次能源直接或间接转化而来的能源叫做二次能源，如电能等。一次能源又可分为可再生能源和不可再生能源两大类。还有的把能源分为燃料和非燃料能源两大类。
请你按照表1中给出的能源分类法，填写能源的名称。
表1 能源的分类
	类别
	一次能源
	二次能源

	新能源
	
	

	常规能源
	
	



今天，能源已经成为人类社会须臾不可离的基本物质，人均能源消费量成为社会发展程度的重要标志之一。目前世界上消费的能源主要是煤炭、石油、天然气、核燃料等矿物类燃料，这些物质是自然界在千万年中积累形成的，是赋予人类的自然财富。然而，这些财富却是有限的，在人类日益增加的能源需求下，将日趋枯竭。表2反映了目前世界能源的资源状况。
表2 世界能源的资源状况
	能源
	已探明储量
	可开采年限

	煤炭
	2×1013t
	约300年

	石油
	1.36×1012t
	30～40年

	天然气
	1.38×1015m3
	50～60年


当前全世界每年的能源消费量已远远超过1×1010 t标准煤（每吨煤释放的能量为29 300 kJ），不久将达到2×1010 t标准煤。图7-18反映了目前世界能源消费种类的比例。其中，煤炭约占28%，石油约占40%，天然气约占23%，水电约占2.5%，核能等约占6.5%。
图7-18

我国已探明能源的储量，煤炭保有储量约9.5×1012t（其中可开采量约1.2×109 t），石油约7×1010 t（其中可开采量约占总量的），天然气约8×1012 m3。虽然我国的能源资源丰富，但由于我国人口众多，人均能源的占有量处于较低的水平。与之相反，由于人口众多，虽然我国人均能源的消费量不高，但总量却相当惊人！据报道，21世纪初，我国能源消费总量已位居世界第二。我国能源形势相当严峻！
我们如何更好地利用能源？
在地球的自然资源中，除了煤炭、石油、天然气、植物燃料、水能、核能等已被人类广泛利用的能源外，还有太阳能、风能、地热能、潮汐能、波浪能、海洋能、生物质能等数量巨大的能源可以利用。这些能源可以再生，是对环境污染和危害极少的清洁能源。但目前人类使用这些能源酌技术还很不完善，还有待人类去进一步研究和开发。
此外，人们日益发现，利用能源的过程一方面为人类带来了文明与繁荣，另一方面也为人类的生存环境带来了巨大的灾难。温室效应、酸雨、臭氧层受到破坏、土壤酸性化、生态平衡受到破坏等带来了海平面升高、暴雨和干旱增多，还有核燃料的直接污染等都严重威胁着人类以及各种生物的生存。
显然，从人类的利益和生存出发，节能是减缓当前能源枯竭、保护和改善人类生存环境的最现实和有效的措施。因此，开发节能技术、开拓新能源利用技术、开发清洁能源，是我们利用能源的技术发展方向。
STS
我国在能源利用和开发中面临的问题
我国能源消费以煤炭为主，约占能源消费总量的，且能源使用效率低。1994年，我国全年废气排放量（不含乡镇企业）1.14×1013 m3，废气中烟尘排放量1.414×107 t。全国500多个城市中大气环境质量符合国家一级标准的很少，某些城市悬浮颗粒物浓度超过世界卫生组织标准的几十倍。个别城市甚至成了“卫星上看不见的城市”。由于二氧化硫的排放量不断增加，酸雨污染范围从西南、华南向东向北扩展，越过长江和黄河，污染面积不断扩大。部分城市的汽车尾气排放污染也十分严重。
图7-19

环境污染已经严重影响人民生活和经济发展。近年来，我国政府投入大量资金进行开发和推广能源新技术、治理环境等工作，使我国的环境污染得到了控制和改善。
图7-20的数据表明，我国的能源消费结构还很不合理，与世界能源消费先进水平存在很大的差距。我国在未来的经济发展中，要不断开发新能源，提高能源的利用效率和优化能源消费结构，在科学发展观引导下，使社会和谐发展。
图7-20
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